

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 1.º DE NOVIEMBRE DE 1883 Á 15 DE MARZO DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla á las 5:15 (mixto) 8 m. y 2:45 l.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 5:45 (mixto) 8 m. y 3:15 l.
De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto) 8:30 m. y 3:25 l.
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 2 t.—Los sábados de Palma á la Puebla á las 4:15 l.—Los Domingos de la Puebla á Palma á las 5 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION

CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 1. Barcelona.—Miércoles 2:45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante.—Jueves 2 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA VIERNES 7 DE MARZO DE 1884.

NUM. 204

OFICIAL.

La Gaceta correspondiente al 27 de Febrero contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto decidiendo á favor de la Administracion una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y el juez de primera instancia de Castro-Urdiales.

Ultramar.—Decretos declarando cesante del cargo de gobernador político militar de la isla de Mindanao (Filipinas) al brigadier de ejército don José Sanchez Gomez, y nombrando en su lugar al de igual graduacion, don Julio Serriá y Raimundo.

—Otro concediendo honores de jefe superior de Administracion á don Luis Fernandez Guerra, oficial de secretaria de este ministerio.

—Otro nombrando consejero de Administracion de la isla de Cuba á don Francisco de la Cerra y Dieppa, en la vacante que deja don Manuel Suarez Vigil.

Gracia y Justicia.—Orden nombrando registrador de la Propiedad de Lucena (Castellon) á don Antonio Tovar y Mendez.

LA OPERA ESPAÑOLA

Y LA MUSICA DRAMÁTICA EN ESPAÑA EN EL SIGLO XIX

Apuntes Históricos.

(Continuación.)

Miguel Marqués nació en Palma de Mallorca, capital de las islas Baleares, el día 20 de Mayo de 1844.

Confieso mi delito; no he tratado de averiguar si Marqués balbuceaba ya melodías en el regazo de su nodriza. Fuera de Mozart, tocando á los cuatro años el violín sin que nadie se lo hubiera enseñado, de Rossini asimilándose el instinto del ritmo en una fragua de Pésaro y de algun otro ejemplo muy raro y verídico, los niños prodigios me cargan soberanamente.

Que Marqués lo haya sido, me permito dudarle, y si en realidad lo fué, sus prodigios debieron quedar en casa, como quien dice, puesto que hasta la ejecucion de su primera sinfonia, el nombre del maestro para qué negarlo? era completamente desconocido.

Estas revelaciones súbitas enaltecen aún más que las que vienen precedidas de brillantes augurios, augurios que facilitan en extremo la trasformacion de la larva en mariposa y tienen en su abono favores previamente adquiridos, mientras aquellas se verifican repentinamente, sin aviso, ni perjuicios, rompiendo con aliento vigoroso las nieblas espesas de lo desconocido y elevándose majestuosas y serenas, como visiones fantásticas, á las auroras de la celebridad.

Las primeras afecciones de Marqués se manifestaron decididas por el violín, cuyo estudio emprendió y perfeccionó en París, logrando una de dos plazas vacantes en aquel Conservatorio, despues de brillantísimo certamen.

La frecuentacion de las grandes obras clásicas en cuya ejecucion tomó parte Marqués, contratado en la orquesta del teatro Lírico, hubo de dar margen á una trasformacion de ideas que le impulsaron por nuevos senderos.

Tuvo una noble ambicion; en lugar de ser ejecutante, quiso ser creador, en vez de asimilarse sentimientos ajenos, quiso que otros se encargaran de interpretar los propios; de ser pasivo, quiso convertirse en activo. Estudió en París armonía con el eminente didáctico F. Bazin, y obligado por el llamamiento de quintas á presentarse en Madrid, ingresó en nuestra Escuela Nacional de Música, donde siguió perfeccionándose en lo: estudios de violín y armonía con los Sres. Monasterio y Galiana, y emprendió los de composicion con el maestro Arrieta.

En el año de 1869, y sienda Marqués profesor de la Sociedad de Conciertos, se reveló su talento en el concierto verificado el día 2 de Mayo, en el cual dió á conocer su primera sinfonia en cuatro tiempos (en si b).

Esta obra, acogida con grandes muestras de aprobacion, valió á Marqués honra suma, pero poco ó ningun provecho. Su bellisimo andante figuró en varias sesiones de la Sociedad y obtuvo siempre los honores de la repeticion. Por lo demás, y como en materia de producciones instrumentales, lo que pasa hoy á los autores tiene mucha conexion con lo que ocurría á Haydn, Mozart, Beethoven y otros tantos célebres maestros, á fines del siglo pasado y principios del presente, es

EDITORIAL.

Los gritos y alharacas que en Palma se han levantado por ciertas gentes y ciertos periódicos, por haber merecido la censura publica «el lujo» desplegado en el baile celebrado en los salones del Circulo, por pretender que esta sociedad era una persona «purídica», que en el mero hecho de serlo ya no es una persona «particular», pues por ser «jurídica», es como el Ayuntamiento y la Diputacion Provincial, del dominio publico y de la prensa. A los autores de dichas alharacas, les recomendamos la lectura del artículo que vá á continuacion y que tomamos de un periódico de Madrid, por ocuparse de él y censurar el «lujo» desplegado en varios bailes celebrados en «casas particulares» de Madrid.

Dice así:

EL LUJO.

Quien juzgase á España por las descripciones que algunos periódicos han hecho estos días del baile de

el caso que Marqués recogió muchos laureles, pero poca ó ninguna utilidad material.

No por esto decayó su ánimo. El día 3 de Abril del siguiente año de 1870, una nueva ovacion, mayor si cabe que la primera, premiaba las bellezas de su segunda sinfonia (en im b) y sancionaba de un modo definitivo los notables merecimientos del jóven maestro á quien no era posible ya detenerse en tan buen camino.

Y no se detuvo en efecto. El 9 de Setiembre de 1871 estrenábase su primera gran marcha de concierto, el 13 de Julio del año siguiente su primera polonesa, el 26 de Julio de 1873 una overtura de concierto titulada *La selva negra*, el 16 de Agosto del mismo año su segunda gran marcha para orquesta y banda militar, compuesta por encargo de la Sociedad de Conciertos, el 8 de Julio de 1874, la segunda polonesa que ya antes había sido ejecutada en París con gran aplauso, y el 26 de Enero de 1876 una gran marcha nupcial.

Todas estas obras, acogidas con extraordinario favor, eran suficientes para levantar el nombre de su autor afortunado á una altura envidiable; pero Marqués no había dicho aún su última palabra.

Seis años escasos despues de la composicion de su segunda sinfonia, y tras breve estancia en París, donde varias de sus obras habían sido acogidas con decidido favor en los conciertos Padeloup, el maestro daba á luz su tercera sinfonia (en si menor) que se ejecutaba con éxito entusiasta el 2 de Abril de 1876 y valía á Marqués una de esas ovaciones que nunca se olvidan.

La Sociedad de Conciertos no se mostró ingrata con un profesor de su seno, que de tal suerte coadyuvaba al esplendor del arte pátrio y á los futuros destinos de la corporacion. Tengó á honra singular haber contribuido en una pequenísima parte á la resolucion que aquella adoptó para recompensar, en la medida de sus fuerzas, los méritos del compositor español.

Reunida la Junta directiva de la Sociedad, acordó ofrecer á Marqués la publicacion á grande orquesta de su sinfonia, dejándole el derecho de aceptar la suma que tal gasto representaba, si esto podía convenir á los intereses del maestro.

Marqués, necesitado como el que más, dió una prueba de su elevacion de espíritu y de su artístico entusiasmo que mereció ser consignada.

Optó sin vacilar por la publicacion de la tercera sinfonia que llevó á cabo en una magnífica edicion la casa Romero.

Léjos de dormirse sobre sus laureles, dos años más tarde, el 21 de Abril de 1878, una cuarta sinfonia (en mi mayor) venía á aumentar el prestigio de Marqués y deparaba al distinguido maestro nuevas y repetidas ovaciones.

Ultimamente, en el concierto verificado el 29 de Febrero de 1880, Marqués presentaba al veredicto del público su hasta ahora postrera sinfonia la quinta (en do menor) con grandísimo éxito.

Varias otras marchas y polonesas, además de algunas composiciones de diversos géneros, ha ejecutado la Sociedad de Conciertos, originales de nuestro autor, y todas ellas han

trajes, creería una de dos cosas: ó que las reseñas eran exageradas, ó que esta nacion puede figurar á la cabeza de las más ricas de Europa. Ninguno de estos juicios sería exacto: ni las reseñas son exageradas, ni la nacion es de las más ricas.

Es cierto que en el baile de la casa de Fernan-Núñez hubo un lujo inusitado, sorprendente, no visto en Madrid hace mucho tiempo; es cierto que las casas más poderosas celebraron una verdadera justa de ricas joyas y costosos trajes, y no lo es ménos que no todas las personas que á estos bailes concurren poseen un capital cuya renta guarde relacion con el valor que estas joyas y trajes representan.

Es España una de las naciones más sobrias y á la vez más fastuosas; esto que parece á primera vista una paradoja, no lo es en realidad.

El soldado español es el más sobrio de Europa, y todos conocemos lo poco que hasta á nuestros campesinos para satisfacer sus necesidades y soportar las más rudas faenas.

venido á acrecentar más y más su fama, colocándole á la envidiable altura en que hoy se encuentra.

El teatro donde Marqués acudió en demanda del *utile et dulcis*, no se ha mostrado tampoco ingrato con el fecundo compositor. que con su *Anillo de hierro*, llegó recientemente al apogeo del éxito.

Los hijos de la costa, *Justos por pecadores*, *Camoens* y *Florencia*, son las zarzuelas con las cuales Marqués ha dado un óbolo modesto á nuestro arte lírico popular.

Muchas de las obras citadas, y entre ellas las grandes sinfonías, son conocidas en las principales capitales de España donde han alcanzando éxitos muy lisonjeros, esparciendo la reputacion de su autor y llevando el nombre de Marqués fuera de la accion centralizadora de la corte.

Hace pocos años que la Diputacion provincial señaló al maestro un sueldo fijo como inspector de las bandas y escuelas que dependen de la corporacion aquella.

Con estipendio y el producto de alguna de sus obras líricas, modesto en sus aspiraciones, respetado por sus admiradores, querido por sus amigos, estando por todos, entregado á sus trabajos artísticos y á los deberes del techo conyugal, Marqués vive y trabaja buscando en el amor de la familia y en los goces de la produccion un escudo contra las asechanzas del mundo en general y las miserias de la vida del arte en particular.

Tales son los datos biográficos de Miguel Marqués.

No son, en verdad, precisamente interesantes, porque lo dramático y lo novelesco brillan por su ausencia y yo no quiero inventar nada para hacer el manjar más apetitoso; pero, tales como son, ponen de manifiesto una naturaleza sencilla y honrada, una naturaleza íntima que ha sabido abrirse paso por senderos espinosísimos con los esfuerzos solos del talento, cultivando un género muy peligroso y para el cual se requirí ren singularísimas aptitudes.

Fuera de las esferas artísticas en que su actividad y entusiasmo le han colocado, Marqués es, en toda la extension de la palabra, y como decimos los españoles, una persona decente. La bondad de su carácter, la pureza de sus costumbres, su ansia de aprender y ensanchar el círculo de sus conocimientos, la docilidad natural en él con que atiende las indicaciones del público y de la critica, y ese fondo sencillo honrado y bueno que aprecian sin trabajo los que le tratan, constituyen una de las individualidades más simpáticas del arte patrio contemporáneo.

La gratitud, sentimiento nobilísimo que parece hoy perdido entre el oleaje de malas pasiones que agita á los artistas, y á los que no lo son, brilla en el alma de Marqués y hace de él un sér verdaderamente excepcional. Jamás recorda sin emocion los beneficios recibidos de un tío suyo don Bartolomé Garcia, residente en la actualidad en Puerto-Rico, bondadoso pariente cuya pródiga mano ha encontrado Marqués abierta en más de una situacion difícil y de cuyas bondades es el agradecido maestro propagandista entusiasta. Los triunfos del compositor habrán sido la más pura de las satisfacciones para aquel excelente Mecenas á quien puede caber la seguridad de que sus servicios no cayeron ciertamente en terreno estéril.

(Se continuará.)

Notorio es el lujo que despliega la aristocracia española en las capitales más importantes; se recuerda aún con admiración en Rusia el fastuoso tren del duque de Osuna. Llaman la atención algunos españoles por lo que gastan, y no hemos visto figurar los nombres de nuestros capitalistas al lado de los Rothschild ni de los Makay. La lista civil es, proporcionalmente á la riqueza nacional, la mayor que se conoce, y los despachos de los ministros exceden por lo lujosos á los de más poderosas naciones.

Sabemos privarnos hasta de lo conveniente, y llegamos al quijotismo cuando de ostentación se trata.

No hace un año hemos visto sorprendido á un ilustre portugués por el número de carruajes que había una tarde en el paseo del Retiro. «Siempre he juzgado, nos decía, á España país pobre, y veo que me equivocaba; el número de carruajes que aquí se ve revela una riqueza superior á la de Francia; dada la población de París y Madrid, tiene ésta proporcionalmente más y más lujosos coches que aquella.»

Es indudable que el lujo de Madrid no guarda relación con la riqueza. La centralización ha reunido aquí los poseedores de los capitales inactivos que se consumen en el ocio, los que especulan con el Estado y los que viven de la gestión de negocios entre el Estado y los particulares. Si á esto se agregan los coches que directa y indirectamente sostiene el presupuesto, tendremos explicada la aparente grandeza de esta capital de una nación pobre é injustamente explotada por el centro.

No pretendemos que se dicten leyes para reprimir el lujo; demasiado sabemos que es muy difícil fijar dónde comienza lo superfluo. Artículos de que ayer sólo se servían las clases ricas son hoy del uso de la generalidad de las gentes; el progreso de la industria hace asequibles á todas las fortunas gran número de comodidades. Pero así y todo, nos creemos autorizados en todo tiempo para criticar las costumbres que no se pueden reformar por las leyes.

El lujo es indudable que produce el malestar y el desasosiego en toda casa donde los ingresos y los gastos no se nivelan. Y no hablemos de la desmoralización de que es causa. ¡Cuántas inmoralidades se cometen para cubrir gastos excesivos que no guardan relación con el capital del que los hace!

Bien conocida es la ruina de algunas de las casas más antiguas y más poderosas de España, sin que su decadencia se daba á otra cosa que al inmoderado lujo; la rivalidad de unas y otras da por resultado la ruina de la mayor parte. El deseo de no ser menos que los demás produce los resultados más deplorables; después de alguno de los bailes que se celebraron no hace mucho en el Palacio de Oriente, acudieron á las casas de préstamos y al Monte de Piedad algunas joyas que se habían comprado expresamente para lucirlas aquel día, y representaban grandes privaciones.

Lo más grave del lujo es el contagio. El deseo de imitar se comunica á las gentes que trabajan; ¡qué ejemplo dan las clases que modestamente se llaman directoras!

Si la disminución y la decadencia de los grandes capitales fuese la única consecuencia del lujo, no la veríamos con desagrado, porque así son más rápidos los efectos que se propusieron las leyes desvinculadoras.

En la prensa inglesa se leen descripciones de fiestas brillantadas por el lujo; pero no conocemos ninguna que rivalice con las de nuestro país. Inglaterra es una de las naciones más ricas del mundo; esta riqueza no permanece nunca en la inacción. Cuando una pequeña parte del capital se invierte en lo superfluo, no queda ninguna industria por explotar. La poderosa Albion empuña hoy el cetro de la industria.

El Código mejicano no se imprimió en España porque no hubo un capital de algunos miles de duros que se sacrificase en aras de la ciencia; Inglaterra, lo tuvo, y protestó á la humanidad este servicio. ¡Cuántos y cuantos millares de preciosos manuscritos duermen empolvados en los archivos por falta de dinero que los saque á luz!

En presencia de algunos desfiles de carruajes y de ciertos despilfarros que se ven en Madrid, cualquie-

ra creería que nadamos en la abundancia y que no hay quien pueda carecer de pan; ni ¿quien podría creer que huyen de los hospitales los enfermos, y los pobres de los asilos, porque no hay en ellos camas, asistencia ni alimento suficientes?

El asilo del Pardo carece de recursos para alimentar los niños y los ancianos allí recogidos.

Es un hecho constante que donde más se gasta en artículos de lujo menos debe la beneficencia á la iniciativa y á la caridad individual.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 3.—Hase reunido ahora mismo un Consejo de ministros extraordinario para ocuparse de las cuestiones electorales.

Telegrafían de París, que abandona el señor Ruiz Zorrilla á Suiza proponiéndose fijar su residencia en Cetta.

Se han firmado hoy los decretos del cese del brigadier señor Serriá, de la jefatura de la sección de campaña del ministro de la Guerra, sustituyéndole el brigadier señor Correo y del cese del general Bonanza de la comandancia segunda de la división del ejército de Aragón.

En una nueva conferencia del señor Cánovas con el duque de la Torre, este participó la designación de los candidatos izquierdistas para las próximas elecciones, pero seguramente obtendrán la benevolencia gubernativa determinados candidatos de la intimidad del duque y no otros.

Algunos constitucionales y especialmente el señor Navarro Rodrigo, gestionan la unión del partido liberal de diversas procedencias.

Madrid 4.—La «Gaceta» publica un real decreto disponiendo que el brigadier señor Alvarez, cese en el cargo de jefe de Estado Mayor de la capitania general de Cataluña. También publica los nombramientos militares anunciados ayer tarde.

Paris 3.—Osman Digma, después de reorganizar sus tropas, se ha dirigido por los flancos contra el general Graham, colocándose detrás de éste é interceptando las comunicaciones con las plazas del Mar Rojo. Las avanzadas del caudillo negro están á la vista de Suakim.

Créese que Graham deberá dar un nuevo combate para regresar al punto de partida.

Madrid 4.—El Consejo de ministros se prolongó anoche mucho por presentarse el embajador de Francia en el acto de comensar la reunión, recibiendo el señor Cánovas y el ministro de Estado, que se ocuparon de la cuestión Andorra relacionada con la soberanía de España en dicha República.

Después de ausentarse el embajador francés, expuso el señor Cánovas haberse quejado el duque de la Torre de ofensas que ha inferido á su familia el periódico *Los Fariseos*, á cuyo periódico se le impone 500 pesetas de multa por agravios á la moral y 250 por infracción de la ley de policía de imprenta.

Luego de haberse despachado un expediente de indulto de la pena capital á cuatro reos, el ministro de Hacienda expuso la situación económica y la necesidad de nivelar los presupuestos haciendo toda clase de economías, dando esto ocasión á un debate entre los ministros de Hacienda, Guerra y Marina.

También se examinó en conjunto la cuestión electoral, no surgiendo ninguna disidencia y dejando pendientes varias designaciones de candidatos.

Respecto á la fecha de las elecciones tampoco se tomó acuerdo definitivo, dejándose entrever la posibilidad de la publicación del decreto de disolución para el último tercio de marzo, convocando á elecciones á fines de abril y reuniendo las Cortes á últimos de mayo.

Madrid 4.—Los izquierdistas procedentes de la democracia preparan un banquete en obsequio del señor Martos, habiéndose reunido ya 70 adhesiones.

Esta demostración, iniciada por los diputados y senadores maristas, tendrá importancia política, pues aprovechándola, reivindicará el señor Martos la integridad del primitivo programa de la izquierda, asegurando solo que puede existir este partido alrededor de dicho programa.

Parece ultimado el contrato subrogando el marqués de Campo en favor de la Compañía Trasatlántica en el servicio de vapores correos de la península al archipiélago filipino.

Madrid 4.—Ha sido denunciado hoy también el periódico *El Progreso*.

Mañana vuelve á reunirse la Junta de exministros y letrados fusionistas para acordar la presentación de nuevas querrelas contra las arbitrariedades de los gobernadores civiles en las cuestiones electorales.

Parecen indisensibles las candidaturas de los señores conde de Toreno y Calderón Collantes para las presidencias del Congreso y del Senado.

A excitación del ministro de Hacienda acordóse ayer en el Consejo formar enseguida los presupuestos de los respectivos ministerios necesarios para formular los presupuestos generales: también reconocióse la necesidad de aminorar los gastos, haciendo toda clase de sacrificios para saldar el déficit actual y evitar nuevos descubiertos. El ministro de Hacienda anunció también que reformará algunas Rentas al objeto de aumentar los ingresos.

RECORTES.

La idea de celebrar una reunión de las mayorías de ambas Cámaras para resolver enérgica protesta contra la conducta seguida por el Gobierno con las diputaciones provinciales y los ayuntamientos, va abriéndose camino.

Los políticos comunmente bien enterados decían que Sagasta aprobaba el pensamiento y lo creía realizable, y aún conveniente y hasta necesario.

Nosotros también.

A ver si peleando fusionistas y conservadores no quedan ni las colas.

El duque de la Torre ha prescindido por completo de M. rtos. «Y ha hecho bien, decía ayer un chusco; él solo se basta y se sobra para hacer disparates.»

Y en efecto ¿puede darse mayor disparate que la formación de la izquierda?

Es fama—según un periódico sagastino—que hay disgusto en las más altas esferas del gobierno, porque el señor Martos no ha contestado á las dos ó tres invitaciones que se le han dirigido para que acudiendo á la cita que se le pedía, alegara lo que creyera conveniente á su derecho y al de sus amigos personales.

Si amor con amor se paga, como dice el adagio, desdén con desdén se retribuye.

Parécenos que si el señor Martos es de temperamento enamorado, también se enoja y disgusta fácilmente.

Rogamos una y cien veces á *El Progreso*, puesto que presumiese órgano del señor Martos, que nos saque de dudas y nos reconcilie de todo en todo con su ilustre amigo; que de los arrepentidos quiere Dios...

Y la democracia.

No sabemos si en las materias políticas como en las religiosas, según el dogma católico y las palabras de Zorrilla.

un punto de contrición

da al alma la salvación;

pero nos parece que ahora ó nunca, se presenta al señor Martos la ocasión de arrepentirse.

El Pabellón Nacional recuerda que el arrojarlo en brazos de los elementos más conservadores del país fué causa del destronamiento de Isabel II.

El Tiempo recordaba hace dos años que Luis XIV fué destronado por seguir las corrientes liberales.

Señores monárquicos, no propaleis noticias pesimistas. Tiene gracia que nosotros les hayamos de dar consejos.

El corresponsal de un apreciable colega de Barcelona cuenta lo siguiente, á propósito del baile en casa de los duques de Fernán-Núñez:

«La condesa de la Laguna, que se presentó con no se cuantos millones de alhajas encima, pidió al gobernador que la acompañaran dos policías, pues temía ser robada en el camino desde su casa de la calle de Alcalá á la de Santa Isabel, es decir, por lo más céntrico de Madrid. El gobernador accedió á esta pretensión y así se hizo.»

Es verdaderamente consolador el ejemplo de confianza que encierra ese hecho.

Puede estar orgulloso el señor conde de Toreno de lo que fian en su vigilancia las altas clases.

Un diario titula su edictorial *El hombre y la necesidad*. —Pues es claro: ¿cómo han de reunirse los fusionistas?

De la casa de Krupp ha adquirido el Gobierno un CAÑÓN MÓNSTRUO de 11 metros de largo, destinado á la defensa de las costas.

Para cuando haya moros en ellas, Y que Cánovas no se dé por aludido.

Signen publicando los conservadores las listas de las fechorías de hacer tres años.

—¿Qué diablos! en las familias no puede haber secretos.

LOCAL.

COMITÉ REPUBLICANO FEDERAL DE PALMA

Acordado por este Comité presentar dos candidatos en las próximas elecciones municipales, se invita á todos los correligionarios inscritos en el Censo del partido á que concurren á la ante-votación que, al objeto de designarlos, tendrá lugar el próximo domingo 9 de los corrientes de seis á ocho de la noche, en el local del Centro.

Palma 6 de Marzo de 1884.—P. A. del C.—El Secretario accidental, G. Serra y B.

Como esperábamos, la obra de nuestro distinguido paisano y amigo D. Miguel Marqués, «El reloj de Lucerna», ha obtenido una verdadera ovación en Madrid en la primera noche de su representación. En

las sucesivas es seguro sucederá otro tanto, pues la versificación de Zapata es notabilísima bajo todos conceptos y la música de Marqués sobrepaja al livismo de la parte literaria del eminente autor de la «Capilla de Lanuza.»

En nuestro folletín continuaremos publicando los artículos, que lleva insertos en «La Correspondencia Musical», el reputado crítico D. Antonio Peña y Goñi, dando principio hoy al segundo, llenos ambos de episodios interesantes y que retratan al natural, la modestia y sencillez que adornan el gran talento artístico de nuestro paisano Miguel Marqués, quien recibió las primeras lecciones de violín del conocido «amateur» de entonces y profesor de hoy, D. Francisco Montis.

Concluidos dichos escritos, ó bien intercalados, reproduciremos los juicios críticos que han aparecido en las columnas de «El Liberal», acerca la última obra de Zapata y Marqués debidos á las plumas de los señores M. de Cavia y Peña y Goñi.

Miguel Marqués es ya una gloria nacional y Mallorca debe enorgullecerse de contarla en el número sus hijos más distinguidos.

El órgano posibilero recomienda una candidatura para diputados por el mero hecho de «parecerle seria», y que por este motivo, — ¡vaya que motivo! hasta una sinfonia—merecería, según el colega, la aceptación del país.

La «seria» candidatura es la siguiente:

- Sr. Conde de Sallent.
- D. Antonio Maura.
- D. Alejandro Rosselló.
- D. Joaquín Togores.
- D. Miguel Costa.

El colega truchiman posibilero, opina que esta candidatura «merecería sin duda la aceptación de la mayoría del país», queriendo de este modo demostrar que «la mayoría del país» es un compuesto de moderados, fusionistas, izquierdistas y neo-católicos, entre la que debe contarse el colega y sus correligionarios, formando la minoría un escaso número de republicanos progresistas democráticos y federales. Gracias á Dios que los posibileros, consideran como cosa «seria» una candidatura, por el mero hecho de figurar en ella el nombre del agente de los truchimanes en Madrid D. Antonio Maura, demostrando de este modo los puntos de republicanismo que calza el colega, al considerar que la apuntada candidatura «merecería sin duda la aceptación del país.»

De esta, apaga y vamonos.

El nombre de nuestro amigo y correligionario don José Estade, parece ha indigestado al órgano posibilero, quien anda como á ciegas, desde que perdió el arrimo de la influencia oficial de los fusionistas. Y tan á ciegas, que no se le ocurre medio alguno, por ramplon que sea, de sacar á luz los nombres de sus Meternichs D. Joaquín Fiol y D. Eusebio Pascual, que andan hoy entre las espesas tinieblas del descredito.

Mejor haría el colega aludido, en vez de ocuparse de personas y asuntos que no le atañen, ver de armonizar su conducta con sus principios y con las resoluciones del partido á que pretende pertenecer. Los principios posibileros son los de la lucha legal á todo trance, sea cual fuere el resultado. Luego estos principios obligan á presentar candidatura en las elecciones parciales de consejales que han de tener lugar dentro breves días; además el partido posibilista ha acordado no retraerse, y los de aquí para dar pruebas de disciplinados, están en el deber también de presentar y votar dos ó tres candidatos.

¿Hacen ninguna de estas dos cosas los truchimanes posibileros de Palma? De ningún modo. Lo que hacen es formar atmosfera en favor de una candidatura «seria», por mas que sea monárquica y reaccionaria. Lo que hacen es arrojar el ponzoñoso virus de su descredito, sobre los partidos republicanos, sin advertir que les vá cayendo sobre su nauseabundo rostro.

Los candidatos cuneros favorecidos en todos tiempos por los partidos conservadores, parece que van encontrando ahora ruda oposición de parte de los comi-

tes de estos mismos partidos. En medio de la corrupción electoral que vamos atravesando, este sintoma de independencia regional que se despierta entre los partidos monárquicos, nos consuela en parte de lo primero.

El Comité izquierdista rechaza al señor Rute impuesto por la autoridad centralista del señor duque de la Torre. El Comité conservador, pone reparos á los candidatos cuneros, trabajando en favor de hijos del país.

No podemos menos de aplaudir la actitud de los citados comités, por que ello demuestra que los principios federales se van infiltrando en las filas mismas de los monárquicos de todos matices, pues el país debe estar servido por hijos del país, puesto que nadie mejor que hijos de las Baleares, pueden representarlas en los cuerpos colegisladores, trabajando con conocimiento de causa en favor de sus intereses y de sus más apremiantes necesidades.

Guerra pues á los cuneros, sean del color que fueren.

Con el correo de ayer, cayeron sobre la isla una lluvia de cartas dirigidas por D. Antonio Maura, á guisa de circular ó programa, á todas las personas de Palma que figuran en las listas de electores para diputados á Cortes, suplicándoles su reelección.

El señor Maura, como buen truchiman, ha aprovechado el buzón del Congreso para dirigirse gratis á los electores de Palma, suponiendo que hará ó habrá hecho lo propio con los electores de los pueblos. En la carta espresada pide contestación, las que suponemos serán no obstante poquísimas, por que á la inmensa mayoría de los electores, ¿qué les importa la carta del señor Maura?

El vapor-correo «Jaime II» suspendió ayer su salida para Valencia, con motivo del mal tiempo.

El servicio de los caballos sementales, como presuimos al verlo entregado al Gobierno central, queda limitado á las estaciones de Palma y Manacor, pues así dispone, en real orden de 27 de Febrero último.

Estas dos paradas serán provisionales, por este año, de dos caballos cada una, de modo que en el próximo es fácil que se embarquen los caballos regalados por los truchimanes de la Diputación al Gobierno, y que las Baleares se queden sin caballos sementales para la cubrición de sus yeguas.

Desde luego los estaciones de Mahon y La Puebla quedan suprimidas: y los propietarios y yeguas de Menorca, tendrán que buscarse el macho que las cubra donde lo encuentren, y los de la segunda dirigirse á Manacor ó á Palma para el objeto.

En cambio los truchimanes invierten el dinero provincial en regalos, en fruslerías, en viajes y en obras de puro lujo, cual es la construcción de un Palacio.

Proprietarios agrícolas abrid los ojos y conoced á los truchimanes.

El órgano de los intereses materiales se presenta ayer sulfurado por que se ha dejado cesante al neo-católico alcaide de la cárcel de esta ciudad D. Pablo Rosselló. Y no solo sulfurado sino amenazante, si los conservadores no trabajan pronto para su reposición inmediata, prometiendo ser con ellos «severo» y censurando fuertemente su conducta.

En efecto, lástima es que los conservadores hayan echado fuera un empleado como el señor Rosselló, que es de los suyos, por mas que la historia de las mantas no hablara mucho en favor de ese empleado que tanto encomía el periódico de los intereses materiales ó personales, como es el presente.

«Al sentimiento público» poco le importa que al señor Rosselló se le haya dejado cesante por que ante tantas cesantías producidas por fusionistas y conservadores, este sentimiento está ya de sobra encallecido y por lo tanto insensible.

El ayuntamiento de Binisalem, tiene expuestos á efectos de reclamación los repartos de los gastos de la defensa contra la filoxera y vecinal para cubrir el déficit de los presupuestos municipales de 1782-83 y 1883-84.

Esta mañana ha llegado el vapor «Palma» procedente de Barcelona, con efectos y pasajeros.

Este buque saldrá de nuevo el próximo lunes para el mismo punto.

La prefectura del Sena ha publicado la estadística del consumo parisiense durante el año de 1883.

En los mercados se han vendido 6.842.353 pollos, 3.256.270 conejos, 2.437.517 pichones, 863.224 patos, 364.588 pavos, 233.241 liebres, 486.827 perdices, 191.711 codornices y 278.985 tordos.

Se han vendido además 12.268.630 kilogramos de mantequilla, 303.859.530 huevos, 290.036 centenares de ostras, 19.978.297 kilogramos de pescado de agua dulce, y finalmente 5.861.150 kilogramos de almejas y otros mariscos.

En los mataderos se han sacrificado 211.872 bueyes, 57.873 vacas, 220.437 terneras, 1776.871 carneros, 257.759 cerdos, 9.485 caballos, 307 jumentos y 40 mulas.

En el Hostalet el domingo próximo celebran el baile de Piñata, empezando á las 6 de la tarde.

Parece han resultado inexactos los rumores que habian circulado relativos á haber sido trasladado á otro punto el Juez de primera instancia de la Lonja.

Dice un colega que en Búrgos una muger ha dado á luz una niña con dos alas á la conclusión de la espalda.

Este raro fenómeno seguramente va á ser, por algun tiempo, la comidilla de los poetas. Ya estamos oyendo como la llaman ángel serafín, tórtola, paloma, etc., hasta apurar todos los calificativos de esta índole.

Y menos mal si, parando aquí, no le endosa algun milagrito.

Que menos adecuados se han visto inventar.

Esta noche á las siete celebrará su sesión ordinaria el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Leemos en un periódico científico: «Si en todos los almacenes ó depósitos donde hay petróleo se tienen permanente una ó mas botellas grandes llenas de amoniaco—alcali volátil—y por algun incidente se pega fuego y se inflama el petróleo, naturalmente se rompe el vidrio de las grandes botellas y los vapores del amoniaco, esparciéndose en el espacio, apagan instantáneamente el fuego, en virtud de la propiedad que posee el gas amoniaco de impedir toda combustión. Está probado.»

Los alcaldes y demas autoridades de los pueblos debieran obligar á todos los almacenistas de petróleo y drogueros tener de prevención en sus almacenes y depósitos algunas botellas de amoniaco para estos incendios que tantos daños pueden causar no solo á los almacenes sino tambien á las casas contiguas á los depósitos de materias inflamables.

LA ISLEÑA.

El nuevo y acreditado vapor «Palma» saldrá de este puerto para el de Barcelona el lunes 10 del corriente á las 4 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha Marina 32.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6-5-15 t.

Recibido 6-53 t.

En el consejo de hoy se ha hablado de elecciones para mediados de Abril.

Nocedal aboga por el retraimiento.

Ha estallado una insurrección en la Arabia.

Idem 6-7 t.

Recibido á las 8-35 n.

Se ha acordado la disolución de las Cortes para primeros de Abril; las elecciones para el día 27 y la reunión para fines de Mayo.

La cuestión del ferro-carril de Canfranc se ha aplazado.

Interior 62-15.

PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK,

PARA EL HÍGADO—(Cubiertas con azúcar)

Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis! Una píldora es una dosis!

En todas las ENFERMEDADES de los RÍÑONES, RETENCION DE ORINA, las PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO son un remedio perfecto.

PARA LAS ENFERMEDADES DE LA MUGER, POSTRACION NERVIOSA, DEBILIDAD, ABATIMIENTO GENERAL, FALTA DE APETITO Y DOLOR DE CABEZA, se encontrará que las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO son un remedio eficaz.

Sus efectos son universales, y se puede garantizar que curan con certeza.

LAS PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK PARA EL HÍGADO

Son la verdadera esencia de la Salud y la mas grande bendicion que la Ciencia ha dada al mundo

CURAN

Malaria Tersiana,

Y TODA CLASE DE

FIEBRE.

Estas píldoras curan positivamente todas las afecciones biliosas y malaricas. Atacan directamente la Causa de la Enfermedad y la arrancan de un golpe del sistema del paciente. Fortalecen el cuerpo y son un preservativo para las epidemias y los ataques violentos. Una botella de las PÍLDORAS DEL DR. HAYDOCK alivia cualquier dolor, anima el espíritu y purifica la sangre.

Envíese por este medicamento y no se tome ningun otro.

La irresolucion y la tardanza equivalen al suicidio, cuando se tiene á la mano el remedio que cura inmediatamente. Atáquese el mal á tiempo y se evitarán muchos dias de sufrimiento.

Síntomas de biliosidad.

1. El Paciente se queja de peso y llenura del estómago.
2. Dilatacion del estómago y los intestinos.
3. Cardialgia.
4. Sensacion de cansancio, dolor en las estremidades y mucho sueño despues de las comidas.
5. Mal gusto en la boca, especialmente por la mañana, y la lengua sucia.
6. Estreñimiento, con ataques ocasionales de diarrea.
7. Dolor de cabeza frontal.
8. Espíritu abatido y gran Melancolia, con pereza y tendencia á dejarla todo para el dia siguiente.

LAS PÍLDORAS del DR. HAYDOCK para el HÍGADO, curan todos esos sintomas.

Para obtener las Píldoras Legítimas del Dr. HAYDOCK, de las cuales hay muchas falsificaciones, obsérvese que la firma de W. H. TONE et CO. aparece escrita en cada paquete de una docena. No se compren sin este requisito.

HAYDOCK et CO.,
Únicos Fabricantes,
NUEVA YORK, E. U. A.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones más de las conocidas.

No hay necesidad de preguntar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estremada bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras, de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza.

La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendacion pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisicion se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon Colon—38—Palma.

BANCO DE PRÉSTAMOS.

Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno en sesion del dia de ayer, acordó avisar á los Sres. accionistas el pago del tercer dividendo pasivo de cinco pesetas por accion, el cual se servirán hacer efectivo en las oficinas de la Sociedad, calle de S. Bernardo n.º 16, todos los dias no feriados de nueve de la mañana á una de la tarde, y de tres á cinco de la misma, á contar desde el dia 5 al 20 del proximo mes de Marzo.

Palma 16 de Febrero de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

COMPañÍA CURTIDORA

É INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo preceptuado en los estatutos de la sociedad se avisá á los Sres. accionistas de la misma el pago del 9 dividendo pasivo de un 5 p.º del valor nominal de las acciones que deberán hacer efectivo en las oficinas de la sociedad en los dias que median del 1.º al 10 del próximo Marzo.

Palma 14 Febrero 1884.—El Administrador, Cosme Bauzá.

MAQUINAS

vendidas en todo el Globo por la compañía Fabril «SINGER» de Nueva-York durante el año 1882

603292

Esto es 42256 mas que 1881

Solo la Compañía F. «SINGER» obtiene en el mundo un resultado tan fabuloso y una venta tan maravillosa.

Se recomiendan las nuevas máquinas de lanzadera Oscilante, verdaderos prodigios de ligereza y finuria.

Las hay para familia y para industriales

2 PESETAS 50 CÉNTIMOS SEMANALES.

Palma de Mallorca Jaime 2.º—4.

VENTA.

Se vende un caballo, Olmos 154 informarán.

ACADEMIA COMERCIAL.

Esta sociedad celebrará Reunion Académica el viernes 7 del corriente, á las 8 de la noche, para continuar la discusion del tema «Protesto en los documentos de giro» presentado por el socio D. José Lara.

Palma 6 de Marzo de 1884.—El Secretario, Manuel Cirer.

Se ha perdido un perro podenco de 5 á 6 meses de edad blanco y rubio tiene una estrella en la frente y en esta una herida ya curada su dueño vive Palza Mayor n.º 15 se gratificará al que lo presente.

El nuevo vapor trasatlántico español LUCERO.

Salirá del puerto de Barcelona para los de Puerto-Rico y Habana el 15 del corriente.

Admite carga á flote para dichos puntos. Se despacha en esta, Oficinas de «La Isla» Empresa Marítima á Vapor. Son de cuenta de la empresa los gastos de trasbordo y fletes hasta Barcelona.

ALCALDIA DE PALMA.

No habiendo tenido efecto la subasta anunciada para el 1.º del actual, con objeto de llevar á efecto la canalizacion de las aguas en la calle de San Miguel y el arreglo de la rasanté de dicha via se avisa de nuevo que dicha subasta tendrá lugar el dia doce del corriente mes, con sujecion al anuncio y pliego de condiciones inserto en el Boletín oficial de la provincia correspondientes al dia 7 de Febrero último n.º—2652.—Palma 3 Marzo de 1884.—El Alcalde accidental—Martín Pou.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

LA PRIMITIVA SOCIEDAD DRAMÁTICA.

Funcion para el sábado 8 de Marzo de 1884

- 1.º Sinfonia.
- 2.º Se pondrá en escena el grandioso drama en 3 actos y en prosa, titulado.

LA MUERTE CIVIL.

Finalizando con la chistosa pieza

LOS DOS SORDOS.

A las 8 y media.

PRECIOS.

Palcos sin entradas 10 reales.—Butacas sin idem 1-40 rs.—Sillas sin id. 1 real.—Delanteras 0 50 rs.

Entrada general 1-20 rs.

NOTA. Mañana domingo

MARGARITA DE BORGONA.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEARICA

Plaza del Socorro

1884

CALLE ODON-COLON NÚM. 3 ESQUINA Á LA PLAZA DEL RASTRILLO NÚM. 1, Y EN LA

SUCURSAL DEL MISMO CALLE DE SANTA CRUZ NÚM. 19.

Se encontrará un abundante surtido de calzado, sólido y elegante, tanto para Caballero y Señora como para niños de todas edades. Completo surtido en Zapatos de charol para Señora desde 4.50 á 8 Pesetas. Id. en Zapatos de charol bueno id. id. id. id. Id. en botinas de ropa id. id. desde 6 á 8 Id. en Zapatos fuy, de varias clases, blancas y negras id. id. id. Id. Abundante surtido en botinas de diferentes clases, blancas y negras, para Caballero desde 8.50 á 11 Id. Botas blancas y negras á la Inglesa para Caballero id. id. Id. En todas las demás clases los precios son sumamente módicos. En su fabricacion no se emplea carton ni otros objetos nocivos á la salud, pero si se utiliza toda clase de mecanismo que la ciencia ha declarado de verdadera utilidad.

GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PEREL LÓ

Odon Colon, núm. 36, piso 1.º

Estraccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdic, durillones, y toda suerte de callosidades sin ningun dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantia es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que la han disfrutado con su confianza.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR.

Calle Odon Colon número 10.

Entre la Sastrería Pelit-Paris y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapateria, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las 48 horas.

AMA DE LECHE.

Se necesita una de buenas condiciones para lactar en casa de sus padres. Informarán calle de Ribí 14 (café de Sanchez).